

**В Диссертационный совет Д 503.001.01
на базе федерального государственного
научно-исследовательского учреждения
«Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
117218, Россия, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Глазунова Алексея Юрьевича на
тему «Защита имущественных прав и интересов участников
хозяйственных обществ на примере отдельных институтов гражданского
права», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право,
предпринимательское право, семейное право, международное частное
право**

Согласно данным ФНС России, из всех предусмотренных ГК РФ организационно-правовых форм коммерческих организаций хозяйственные общества являются наиболее распространенным их видом. В связи с этим актуальность выбранной А.Ю. Глазуновым темы диссертационного исследования с точки зрения науки гражданского права, законодательства и практики его применения не вызывает сомнений. В пользу этого говорит и тот факт, что защите прав и законных интересов участников хозяйственных обществ уделено значительное внимание в Обзоре судебной практики по некоторым вопросам применения законодательства о хозяйственных обществах (утв. Президиумом Верховного Суда Российской Федерации 25.12.2019 г.).

Автор понимает это и формулирует соответствующие цели и задачи исследования, направленные на изучение теоретических и практических вопросов правового регулирования отдельных аспектов защиты прав и законных интересов участников хозяйственных обществ.

Содержание автореферата и структура диссертационного исследования позволяют говорить о том, что сделанные диссертантом в результате проведенного исследования выводы обоснованы и обладают определенной теоретической новизной. Научную ценность представляют те выносимые на защиту положения, в которых автор обосновывает и раскрывает смысл предлагаемых им специальных способов защиты имущественных прав и интересов участников в рамках непосредственной модели защиты, а именно: прямая ответственность участника перед участником, возмещение так называемых отраженных убытков участников, защита права на получение необъявленных дивидендов.

Заслуживает поддержки стремление автора к сбалансированному подходу к защите имущественных прав и интересов участников. Предлагая указанные выше способы защиты прав и интересов участников хозяйственных обществ в случае их нарушения в результате недобросовестных действий других участников корпоративных правоотношений, автор в то же время формулирует возможные пределы их использования с тем, чтобы, например, избежать оценки судами экономической целесообразности принимаемых в обществе решений, не допустить причинение вреда иным лицам, вовлеченным в деятельность хозяйственного общества, включая его кредиторов.

В то же время работа, судя по автореферату, не лишена недостатков. Автору, как представляется, следовало уделить большее внимание обоснованию существования взаимных обязанностей участников хозяйственных обществ, а также отграничению таких обязанностей, с одной стороны, от обязанности действовать добросовестно и недопустимости злоупотребления правом (п. 3 ст. 1 и ст. 10 ГК РФ) и, с другой стороны, от обязанности директоров хозяйственных обществ действовать добросовестно и разумно в интересах последних. Тем не менее указанное замечание не умаляет общую ценность работы А.Ю. Глазунова.


Сформулированные диссертантом положения могли бы способствовать совершенствованию законодательного регулирования в области защиты имущественных прав и интересов участников хозяйственных

обществ, а также быть приняты во внимание правоприменительными органами при рассмотрении корпоративных споров.

Исходя из содержания автореферата, диссертация А.Ю. Глазунова на тему «Защита имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ на примере отдельных институтов гражданского права» представляет собой глубокое, оригинальное и завершённое научное исследование, соответствует всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842) и соответствует специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право. Соответственно, Глазунов Алексей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Кандидат юридических наук, LL.M

Старший юрист ООО «СТЕТОМ»

 / Бурлаков Сергей Алексеевич
«17» февраля 2022 года

Подпись С.А. Бурлакова удостоверяю

Генеральный директор ООО «СТЕТОМ»



 / Йиржи Штерба

Контактные данные:

119021, Москва, Олсуфьевский переулок, 8, стр.3

Тел.: +7 (926) 206 42 47

Адрес эл. почты: sergei_burlakov@mail.ru